

◆ 新闻快览 ◆



这是6月22日拍摄的天津广播电视塔夜色(无人照照片)。

世界经济论坛第十六届新领军者年会(又称“夏季达沃斯论坛”)即将在天津开幕。夜色下的天津灯光璀璨,多座地标性建筑点亮楼体灯光,流光溢彩迎接中外宾朋。

【新华社记者 孙凡越 摄】



6月22日,哈萨克斯坦总统助理在阿斯塔纳举行的中国-中亚合作发展论坛暨第三届丝绸之路国际传播大会开幕式上宣读哈萨克斯坦总统托卡耶夫致论坛的贺信。中国-中亚合作发展论坛暨第三届丝绸之路国际传播大会22日在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行。来自中国和亚中地区的约240位媒体智库和文化、企业界代表围绕深化丝路合作等议题进行深入讨论。

【新华社记者 曹阳 摄】



6月22日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯(前中)在安理会就美国打击伊朗核设施召开的紧急公开会上发言。

联合国秘书长古特雷斯22日在安理会就美国打击伊朗核设施召开的紧急公开会上警告,局势可能进入循环报复的“无底洞”。他敦促通过外交途径解决伊朗核问题。古特雷斯说,他20日在安理会就以色列与伊朗冲突举行的紧急公开会上呼吁“给和平一个机会”,有关方面显然没有理会。美国打击伊朗核设施标志着本已动荡的地区局势的“危险转折”。

【新华社记者 谢辉 摄】



6月22日,在以色列中部特拉维夫的导弹袭击现场,应急和救援人员开展工作。伊朗伊斯兰革命卫队22日发表声明说,伊朗对以色列发起“真实承诺-3”行动的二十轮打击,共发射了40枚导弹打击以色列多个目标。

【新华社发(托·诺伊贝格摄/基尼图片社)】

以军空袭伊朗六座机场

新华社耶路撒冷6月23日电 以色列国防军23日上午发表声明说,为扩大空中优势,以军袭击了伊朗西部、东部和中部的六座机场,摧毁了15架伊朗战斗机和攻击直升机。声明说,此次袭击的目标包括跑道、地下机库、一架加油机以及伊朗的F-14、F-5和AH-1战斗机。以军削弱了这些机场的起飞能力以及伊朗军方从这些机场调动空军的能力。

让世界共享中药瑰宝

——探访第9届南博会中药材产业馆

□ 新华社记者 胡了然 熊轩昂

昆明滇池国际会展中心16号馆内,袅袅药香与人群的交谈声交织,走出深山的天麻、三七等传统中药材,在第9届中国—南亚博览会迎接八方来客。

6月22日,南博会进入第4天。作为核心展区之一,首次设立的中药材产业馆以“滇南本草,世界共享”为主题,汇集了国内外160余家企业参展。云南是我国中药材种植大省,馆内展出的1500余种产品涵盖原料、颗粒、饮片及药食同源等类别,串联起一条从高原深山走向世界的中药材产业链。

在昭通天麻展台旁,一个简易的直播间悄然搭起:一部手机、一盏灯、一个展示台。主播调试着设备,展示台上放着的天麻,色泽金黄、表面微皱,这是来自彝良小草坝的天麻。

天麻,是一种药食两用的名贵中药

材。作为全国天麻核心产区之一,昭通天麻年产量占全国四分之一,被认定为国家地理标志产品。“我们坚持原生态种植,种植基地主要分布在海拔1400米到2800米的高寒山区,年种植面积稳定在8万到10万亩。”昭通市彝良县鸿盛种植专业合作社负责人王万银手捧还沾着泥土的鲜天麻介绍道。

展台上,天麻粉、天麻冻干片等产品整齐陈列,昭示着传统种植向现代产业的蜕变。“我们建了天麻初加工厂,经过研磨、切片后的天麻被批量运送到广东、上海等地的药厂、药店,带动周边五六个村子的农民增收。”王万银说。

穿过琳琅满目的药材原料展区,文山三七展区里各式各样的三七产品吸引了记者的目光。从粉剂、原浆、胶囊等各类保健品,到牙膏、泡脚液等日化用品,三七的各类深加工产品覆盖吃、喝、用多个场景。“这次展会我们一共带

来了146种商品,覆盖7大品类。”云南七丹药业股份有限公司新零售部商务经理朱文瑞说。

展柜上成排摆放的“鲜三七原浆”格外引人注目。为了方便消费者饮用,鲜三七原浆优化了包装、口味,手撕即饮,口感回甘,一改传统三七粉冲泡用的苦涩感,成为线上销售广受欢迎的明星产品。“我们的很多产品免煮即溶,年轻消费者特别认可这种‘新中式养生’,去年线上销售额达1.8亿元。”朱文瑞说。

在云南白药集团展区,针对不同国家市场的产品包装各具特色。云南白药集团国际业务事业部工作人员张哲铭正向外国客商演示云南白药气雾剂的使用方法。“我们在印度尼西亚、马来西亚等国家都有不错的销量,因为有很多文化是相通的,海外消费者对我们的认可度很高。”张哲铭说,“南博会是我们对外展示品牌和中医药文化的重要窗口,开

展这几天,已经有很多家药企来到我们的展区参观,交流出海经验。”

云南白药的国际化步伐不止于此。张哲铭背后的展板信息显示,公司正积极拓展南亚、东南亚及北美市场,将中药推向更广阔的国际舞台。

云南省农业农村厅副厅长张杰透露,云南计划实施中药材良种繁育体系、建设、高品质中药材供应基地建设等重点工程,目标是到2027年中药材种植规模达1000万亩以上,年产量达150万吨以上,全产业链产值突破2000亿元。

记者穿行于展馆间,从带着泥土芬芳的鲜天麻,到科技感十足的精加工产品,再到一张张洽谈合作的笑脸,深切感受到古老中药在产业化、国际化推广下焕发出的蓬勃生机。乘着南博会的“东风”,“滇南本草,世界共享”的美好愿景正一步步走向现实。

【新华社昆明6月22日电】

今年1至5月全国法院一审审结毒品案件同比下降近三成

新华社北京6月23日电(记者 罗沙)记者23日从最高人民法院获悉,今年1至5月全国法院一审审结毒品犯罪案件9343件,同比下降29.31%。近十年来,我国毒品犯罪案件数量整体上呈下降趋势,毒情形势持续向好。

据悉,各级法院始终贯彻从严惩处方针,严字当头,保持对毒品犯罪高压严打态势。2024年,全国法院一审审结毒品犯罪案件35859件,判决发生法律效力毒品案件被告人49177人,其中判处有期徒刑以上刑罚

8332人,重刑率达16.94%。

最高法院同时表示,当前新型毒品犯罪问题日益突出,此类案件增长较快,呈超越传统毒品犯罪案件之势,滥用群体低龄化、犯罪主体年轻化特征愈加明显。人民法院依法精准惩处新型毒品犯罪,特别是对于以未成年人为主要犯罪对象和利用未成年人实施的新型毒品犯罪,对于利用麻精药品的镇静、麻醉功能,实施强奸、猥亵、抢劫等犯罪的,坚决依法从严惩处。

最高法院23日还发布了10件毒品犯

罪典型案例,彰显严惩严重毒品犯罪的一贯立场,表明依法惩治新型毒品犯罪的鲜明态度。其中,陈某利用未成年人邓某贩卖毒品、运输毒品,苗某向十余名未成年人售卖国家管制的精神药品右美沙芬,刘某等人拉拢未成年入贩卖并容留多名未成年入吸食依托咪酯成分的“上头电子烟”。人民法院依法对陈某判处死刑,对苗某、刘某等人依法从重处罚。

一起案例中,被告人苏某和利用公立医院院长身份,明知无业人员黄某营

并非癌症患者,仍向黄某营长期、多次、大量出售盐酸哌替啶片剂,任由该药品流入毒品市场。人民法院对其判处死刑,缓期二年执行。另一起案例中,冯某利用其母亲患癌症从医院开出的麻醉药品,向多名吸毒人员贩卖,被法院判处有期徒刑四年四个月。

最高法院表示,面对毒品形势变化,人民法院将充分发挥刑事审判职能,始终坚持依法从严惩处毒品犯罪,持续加强审判指导,不断提高禁毒综合治理效能。

2省区大气污染防治工作不力 中央生态环保督察公开通报

□ 新华社记者

23日,第三轮第四批中央生态环境保护督察集中通报典型案例。督察指出,内蒙古自治区乌海市大气污染防治工作不力,问题多发。山东省淄博市、德州市大气污染防治重点任务落实不到位,违法排污问题较为突出。

在内蒙古,督察指出,乌海市工业园区和矿区点多面广,资源型、结构性污染突出。2022年以来,乌海市PM10、PM2.5浓度排名均在自治区12个盟市中垫底。

督察发现,乌海市煤化工产业升级改造滞后。该市2021年以来违规新增焦化产能220余万吨。其中,君正化工公司擅自投产焦化项目300万吨/年,仅落实96万吨产能指标,违规新增产能200余万吨。该市仍有1030万吨焦化

产能的干熄焦、超低排放改造任务,未按时限要求完成。

同时,部分企业违法排污问题突出。2022年以来,乌海市焦化企业因超标排放等涉气环境违法行为突出,累计被处罚64次。其中,华信煤焦化公司被处罚20次,还存在炉门频繁破损、烟气直排问题;鑫华凯焱城煤焦化公司被处罚10次,另有氮氧化物排放连续三年超总量问题。此类问题频发发生,加剧区域环境空气质量恶化。

乌海市矿区固废扬尘治理不力,多个露天矿山扬尘污染问题突出。万企景华煤业、恒实能源等企业,从矿山开采、物料运输到原煤装卸,各环节扬尘失控。多个企业厂区内固废垃圾乱堆乱放,煤粉形成很厚积尘,绿化带和运输主干道均受污染。美方煤化工、赛思普科技等企业堆存大量矿

渣等固废,未采取防渗漏、防扬散、防流失等措施,气味异常、尘土遍地。

在山东,督察指出,淄博、德州等市是京津冀及周边地区大气污染防治重点城市。淄博市和德州市2023年、2024年空气质量综合指数全省排名靠后,德州市2024年重污染天数比例全省最高。

督察发现,两地违法排污问题较为突出。淄博市淄川区部分石灰生产企业存在扬尘污染问题,有的企业违法排污。其中,亨禄建材、金石矿业等企业烟气污染治理设施运行不正常,大量烟尘从石灰窑顶部直接排放。德州市部分铸造企业污染治理设施水平落后,环境管理粗放。陵城区卓尔科技公司熔炼、落砂等工序废气收集处理不力,烟粉尘污染较重。

部分重点任务落实不到位,燃煤锅炉淘汰任务未完成。德州市锦冠冶金

公司未经审批和产能置换,建成并投运2台50吨和1台80吨炼钢电炉,新增炼钢产能137万吨/年。2022年以来共违规生产粗钢67万余吨。淄博、德州等市2024至2025年重污染天气应急响应期间,一些企业应急减排措施落实不到位。

此外,部分机动车排放检测机构弄虚作假。督察组随机抽查淄博、德州市10家机动车检测机构,多数存在违规操作、人为干扰检测数据行为。淄博鹏瑞机动车检测公司2025年4月以来共出具16份虚假检验报告,其中6份为督察进驻期间出具。德州鹏鸿汽车检测公司使用车载自动诊断系统作弊篡改检测信息,现场抽查发现7份虚假检验报告。

督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

【新华社北京6月23日电】



美军7架B-2轰炸机打击伊朗核设施 伊朗对以发起第二十轮打击

新华社北京6月22日电 综合新华社驻外记者报道:美军参谋长联席会议主席丹·凯恩22日说,美军在打击伊朗核设施的行动中动用7架B-2轰炸机,完成了摧毁伊朗关键核项目的行动。同日,伊朗对以色列发起“真实承诺-3”行动的二十轮打击。

凯恩当日在五角大楼就美国打击伊朗核设施举行的新闻发布会上说,B-2轰炸机在福尔道和纳坦兹核设施共投下14枚钻地弹;对伊朗法罕核设施,美军发射了战斧导弹。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社22日报道,伊朗总统佩泽希齐扬当天表示,美国袭击伊朗核设施这一行径表明,

美国是以色列针对伊朗敌对行径的幕后主使。由于以色列“明显无能”,美国被迫亲自出手。

正在土耳其访问的伊朗外长阿拉格齐22日在伊斯兰堡说,他将于当天下午前往俄罗斯首都莫斯科,并将于23日会见俄总统普京。阿拉格齐说,伊朗目前还未决定是否关闭外交对话大门,需对美国此次袭击造成的损失进行评估后作出决定。

伊朗伊斯兰革命卫队22日发表声明说,伊朗对以色列发起“真实承诺-3”行动的二十轮打击,其间首次使用“城堡破坏者”多弹头弹道导弹,本轮打击目标包括以色列本-古里安国

际机场。

以色列国防军22日说,伊朗对以色列发动新一轮导弹袭击。在空袭中,以空军摧毁了伊朗武装部队的8个发射装置,其中包括6个准备向以色列领土发射导弹的发射装置。另据以急救组织消息,袭击已造成至少16人受伤。

以色列国防军发言人同日说,以色列对伊朗的军事行动和美军轰炸伊朗核设施是打击伊朗的“关键一步”,伊朗的军事能力“正逐步瓦解”。

国际原子能机构22日在社交媒体上说:“在伊朗包括福尔道在内的三处核设施遭到袭击后,国际原子能机构

可以确认,截至目前尚未报告场外辐射水平有所升高。”国际原子能机构总干事格罗西随后宣布,国际原子能机构理事会将于23日召开伊朗问题紧急会议。

英国首相斯塔默22日就美军袭击伊朗核设施在社交媒体上表态,要求伊朗重返谈判桌,通过外交途径解决当前危机。他说,伊朗的核计划对国际安全构成严重威胁,“因此绝不能允许伊朗发展核武器”。

也门胡塞武装控制的萨巴通讯社22日援引该组织声明报道说,胡塞武装谴责美国对伊朗的军事行动,将重新开始袭击美国在红海的船只。